

# СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

№ 6

1882

7-го ФЕВРАЛЯ



Подписная цѣна на годъ съ 1-го января:

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставкой.  
Для иногородныхъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.  
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пята.  
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

*Контора редакціи покорнѣе проситъ г. подписчиковъ, при сообщеніи ей о перемѣнѣ своего мѣстожительства, высылать свой прежній печатный адресъ.*

## СВЯТЦЫ-МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Съ 21-го по 27-е февраля, 3-я седмица Великаго поста.

**Воскресенье, 21-го февраля.** Преп. Тимофея + IX; Евстаѳія, архіепа. антиохійскаго, + ок. 360; Георгія, еписк. амастрідскаго, + 802—811; Іоанна схоластика, патріарха константиноп., + 577; Захарія, патр. іерусалимскаго, + 631.

**Понедѣльникъ, 22-го.** Обрѣтеніе мощей мучениковъ во Евгенія, между ними апост. Андроника и помощницы его Іупія (395—423); преп. Аоднасія исповѣдника + IX; преп. Фалассія и Лимнія пустынниковъ + V; преп. Вардата + V; муч. Мавркія и съ нимъ 70 воиновъ: Фотина, Теодора, Филиппа и др., + ок. 305.

**Вторникъ, 23-го.** Свящмуч. Поликарпа, еписк. смирскаго, + 167; преп. Іоанна, Антиоха, Автолина, Моисея, Зевина, Полихронія и Даміана + V; преп. Александра + послѣ 431; преп. Моисея бѣлозерскаго + XV; преп. Поликарпа брянскаго + 1449, мощи подъ спудомъ въ брянскомъ Спаскомъ храмѣ.

**Среда, 24-го.** Первое (IV) и второе (542) обрѣтеніе честнаго главы предтечи и крестителя Іоанна; преп. Еразма печерскаго + XII, мощи въ Антон. пещерѣ; обрѣтеніе мощей князя Романа углицкаго.

**Четвергъ, 25-го.** Тарасія, архіепа. константиноп., + 806.

**Пятница, 26-го.** Порфирія, еписк. газскаго, + 421; муч. Севастіана; Межечкія иконы Божіей Матери, ливв. близъ Кіева въ 1492 г.

**Суббота, 27-го.** Преп. Прокопія декаполита + VIII; преп. Фалалея + ок. 460; преп. Тита, пресвит. печерскаго, + XII, мощи въ Антон. пещерѣ.

**Событія.** 21-го февраля. Избраніе на царство Миханла Теодоровича Романова въ 1613 г.

— Столбовскій мирный договоръ съ шведами въ 1617 г.

— 22-го. Учрежденіе Правительствующаго Сената въ 1711 г.

— Уничтоженіе монастырскихъ вотчинъ въ 1764 г.

— 26-го. Рожденіе Государа Императора Александра Александровича въ 1845 г.

**Ярмарки.** 25 февр.—10 марта, въ с. Благовѣщенскомъ, Арх. губ.; на 3-й недѣлѣ Великаго поста въ Самарѣ (15 дней).

### ЖИТИЕ ПРЕП. ТИТА, ПРЕСВИТЕРА ПЕЧЕРСКАГО.

(«Русскіе Святые», Филарета, архіепа. черниг.)

Въ кіево-печерскомъ монастырѣ были два брата по духу: пресвитеръ Титъ и черноризецъ Евагрій діаконъ. Сначала Титъ имѣлъ искреннюю любовь къ Евагрію, но потомъ возникла между ними вражда до того сильная, что стали они ненавидѣть другъ друга, не могли смотрѣть одинъ на другаго и старались не встрѣчаться между собою; а въ сослужевіи отвращались или удалялись одинъ отъ другаго. Такъ прошло много времени, и они дерзали приносить св. дары и причащаться, не примирясь и не попросивъ прощенія. Бра-

тія старалась примирить ихъ, но они и слышать о томъ не хотѣли.

Однажды пресвитеръ Титъ сильно занемогъ, такъ что потерялъ надежду на выздоровленіе. Тогда началъ онъ горько плакать о своемъ грѣхѣ и послалъ къ Евагрію съ просьбою простить его, Господа ради, за оскорбленіе гнѣвомъ. Но тотъ не только не простилъ, но и бранилъ его жестокими словами. Братія, замѣтивъ, что Титъ уже умираетъ, насильно привела Евагрія, чтобы простился съ братомъ. Больной, увидѣвъ его, тотчасъ поднялся съ ложа, упалъ къ ногамъ его и со слезами сказалъ: «прости меня и благослови». Евагрій отворотился отъ брата и произнесъ такія слова: «Не хочу проститься съ нимъ ни въ этомъ, ни въ будущемъ вѣкѣ». Сказавъ это, онъ вырвался изъ рукъ братія и тутъ же упалъ. Братія хотѣли поднять его, но онъ былъ уже бездыханенъ; не могли даже ни согнуть рукъ, ни закрыть устъ и очей его. Больной же пресвитеръ Титъ въ то же время всталъ совершенно здоровымъ. Онъ разсказалъ о бывшемъ ему видѣніи: «Я видѣлъ, говорилъ онъ, ангеловъ, отступившихъ отъ меня и сѣгующихъ о душѣ моей; а темные духи радовались, что въ гнѣвѣ не прощаль я брата. И тотчасъ началъ я просить брата о прощеніи. Когда же привели его ко мнѣ, тогда увидѣлъ я ангела съ пламеннымъ копіемъ: когда Евагрій не захотѣлъ простить меня, грѣшнаго, ангель поразилъ его, и онъ палъ мертвъ, а мнѣ сей ангель простеръ руку и исцѣлилъ меня».

Преподобный Титъ воспользовался урокомъ, преподаннымъ ему благодію небесною. Въ остальное время жизни своей онъ не опускалъ случая, чтобы опытами усовершенать въ себѣ любовь къ ближнимъ, и сталъ чудотворцемъ. Мелетій Сирігъ въ своемъ канонѣ говоритъ, что Титъ смиреніемъ излужилъ бѣса гнѣвнаго. Преп. Титъ преставился въ мирѣ послѣ 1190 года.

### Въ чемъ невыгоды отхожихъ промысловъ.

(Продолженіе)

То, что написано въ прошломъ № «Сельскаго Вѣстника» про Игнатовскій приходъ Костромской губерніи, можно бы сказать про множество приходоу и цѣлыхъ волостей и Костромской и многихъ другихъ губерній черноземныхъ, откуда значительная часть мужскаго населенія уходитъ на заработки въ столицы и другія промышленныя мѣстности. Здѣсь заработки добываются работами не земледѣльческими, а большею частію такими мастерствами и ремеслами, которыя можно назвать городскими или заводскими. Сюда приходятъ бузнецы, столары, маляры и прочіе, или—плотники, каменщики, кирпичники

пильщики, землекопы и тому подобные, или для торговли и службы въ лавкахъ и трактирахъ, или для извоза легковаго и ломоваго; только огородники и въ городахъ занимаются земледѣльской работой. Потому почти всѣ эти отхожіе промышленники, имѣя главный заработокъ въ городахъ, большею частию отвыкаютъ отъ сельской работы, а нѣкоторые и пренебрегаютъ ею. Привыкнувъ къ городской жизни, къ препровожденію времени въ трактирахъ и тому подобныхъ заведеніяхъ, они уже рѣдко когда могутъ сдѣлаться хорошими деревенскими хозяевами, и нечего ждать отъ нихъ улучшенія хозяйства, особенно если они проживаютъ въ заработкахъ по полтора года и болѣе, какъ на примѣръ описанные игнатовцы.

Не больше пользы отъ отхожихъ промысловъ для мѣстаго населенія бываетъ въ иныхъ случаяхъ и тамъ, гдѣ отхожіе рабочіе и на сторонѣ занимаются сельскими работами. Изъ внутреннихъ черноземныхъ губерній ежегодно уходитъ множество рабочихъ въ степныя губерніи на лѣтнее время, большею частию для уборки сѣна и хлѣба. Но здѣсь запросъ на рабочихъ бываетъ, смотря по урожаю, и большой и малый. Въ урожайный годъ въ иныхъ мѣстахъ подневная плата при сѣшной уборкѣ хлѣба доходила до 3 рублей (какъ въ прошломъ году), а въ иныхъ мѣстахъ случается, что и даромъ дѣлать нечего. Въ иной уѣздъ придетъ мало рабочихъ, и хозяева берутъ ихъ на расхватъ, давая хорошую плату; а въ иной сойдется множество изъ разныхъ мѣстъ, и плата, предлагаемая рабочимъ, едва хватаетъ для дневнаго пропитанія. Гдѣ сколько требуется рабочихъ—никому изъ нихъ неизвѣстно, они идутъ наобумъ; потому одни сразу попадаютъ на хорошей заработокъ, другимъ же приходится бродить изъ одного мѣста въ другое, пока не найдется какого нибудь дѣла. Нерѣдко случается, что заработавши въ одинъ мѣсяць хорошія деньги, рабочіе потомъ спускаютъ ихъ за неимѣніемъ работы или по причинѣ загула. Оттого одни изъ нихъ возвращаются домой съ деньгами, а другіе—побираясь Христовымъ именемъ, натерпѣвшись всякой всячины и даже потерявши здоровье.

Иные доходятъ до большихъ городовъ—Одессы, Ростова-на-Дону и другихъ, въ надеждѣ найти здѣсь работу. И точно, здѣсь случаются хорошіе заработки при ссыпкѣ хлѣба въ магазины или погрузкѣ его на корабли; но опять-таки это бываетъ не равно и не постоянно: когда хлѣбная торговля идетъ большая и нѣтъ лишняго народа—подневная плата бываетъ изрядная, а въ другихъ случаяхъ не удается заработать и на кусокъ хлѣба. Проболтавшись здѣсь лѣто по-пустому, рабочій, не желая возвращаться домой съ пустыми руками, остается тутъ и на зиму, часто даже безъ паспорта. Но зимой заработковъ оказывается гораздо меньше лѣтняго. И вотъ множество рабочаго народа не можетъ даже прокормиться и добыть нѣсколько копѣекъ, чтобы заплатить за ночлегъ. А которые и зарабатываютъ что нибудь, то, привыкнувъ къ городскому пьянству и разврату, не могутъ ничего сберечь. Такъ сотни и тысячи людей остаются безъ пищи, безъ крова, а иногда даже безъ одежды. Ночуютъ по разнымъ труппамъ—оврагамъ, канавамъ и подземельямъ. Въ такомъ положеніи иные доходятъ до воровства и грабежа и полиція, производя по ночамъ облавы, цѣлыми сотнями забираетъ бездомныхъ и безпаспортныхъ и отправляетъ на родину по этапу. Какая

можетъ быть подмога семьямъ и домашнему хозяйству отъ такихъ работниковъ?

Въ прошломъ году урожай въ южныхъ губерніяхъ былъ весьма хорошей, рабочіе получали плату высокую, а все-таки въ городахъ осталось на зиму много народа, который находится въ самомъ бѣдственномъ положеніи. Изъ Ростова-на-Дону теперь пишутъ, что при громадномъ наплывѣ рабочаго люда, заработная плата упала очень низко и болѣе тысячи рукъ остаются безъ дѣла; ночлежные дома переполнены, и кормятся ночлежникамъ нечѣмъ, такъ что на праздникахъ Рождества Христова ихъ продовольствовали благотворители. То же самое пишутъ и изъ Одессы. Въ этомъ городѣ, также какъ и въ Ростовѣ, для бѣдныхъ рабочихъ устроены ночлежные дома, въ которыхъ можно имѣть на ночь пріютъ за копѣчную плату, а также получить кружку горячаго чая; но многіе бѣдняки, не смотря на холодъ и голодъ, не могутъ даже согрѣться кружкой чая, потому что не имѣютъ ни копѣйки; для многихъ не хватаетъ мѣста въ ночлежныхъ домахъ.

Если такую нужду терпятъ многіе рабочіе послѣ урожайнаго года, то положеніе ихъ должно быть еще болѣе тяжкое послѣ урожая посредственныхъ, а тѣмъ болѣе плохихъ, когда заработки въ этихъ мѣстахъ бываютъ гораздо ниже. А чего не придется натерпѣться ихъ семьямъ, остающимся дома?

И тѣ рабочіе, которые возвращаются домой не съ пустыми руками, также иногда мало приносятъ пользы для домашняго хозяйства: даже и хорошіе заработки какъ-то не идутъ въ прокъ. Вотъ на примѣръ что пишутъ изъ Липецкаго уѣзда, Тамбовской губерніи: Въ послѣдніе годы здѣсь сильно развивается отхожій промыселъ; съ каждымъ годомъ уходитъ на заработки въ южныя губерніи все больше народа. И цѣны стоятъ высокія, такъ что работники, проработавъ на сторонѣ съ половины мая и до октября, могли бы безбѣдно прокармливать свои семьи. Къ несчастію, немало заработанныхъ денегъ растрачивается по кабакамъ. Кромѣ того, отхожіе работники живутъ съ своими семьями до отхода большею частию на деньги, занятые у богатыхъ крестьянъ, и когда наступаетъ время отправляться, то, не имѣя за душой ни копѣйки, дѣлаютъ новые займы на дорогу. Такимъ образомъ, заработки еще Богъ дастъ, а работники уже задолжалъ кругомъ. И такъ какъ эти долги дѣлаются подъ высокіе проценты, то работники никогда изъ нихъ и не выходятъ или доходятъ до нищеты. На примѣръ, выдается займы 1 четверть ржи съ условіемъ убрать давальцу десятину хлѣба и возвратить взятую четверть. Уборка десятины ржи стоитъ по мѣстнымъ цѣнамъ 7 р. 50 к., а взятая четверть 8 р., слѣдовательно отдавать приходится почти вдвое противъ взятаго. Или занимается уходящій на заработки 10 руб. подъ залогъ своей полдесятины посѣянной ржи, которая стоитъ не менѣе 30 рублей; условіе займа такое: деньги должны быть присланы, на примѣръ, 8-го іюля, не позже; не присланы деньги—и рожь убираетъ заимодавецъ, а семья должника не только на зиму, но и на осень остается безъ хлѣба. Воротился работникъ и съ деньгами, но большую часть ихъ, если не всѣ сполна, нужно отдать за долги минувшей зимы, а затѣмъ опять до весны перебиваться въ долгъ. Собственное хозяйство здѣсь

также, какъ у игнатовцевъ, оставляется на бабьи силы, ведется кое-какъ и приходится все въ большее разстройство, если даже и доводится убирать хлѣбъ въ свою вѣсть, а не отдавать заимодавцу. Мужчины - работники, привыкшіе бродить лѣтомъ по чужимъ мѣстамъ, о своемъ хозяйствѣ мало заботятся: наступить весна — ихъ ужъ и тянетъ въ чужу-дальнюю сторону, хоть и неизвѣстно, что тамъ Богъ дастъ; извѣстно одно: можетъ быть и голода придется тамъ натерпѣться, но за то можно и пожить и погулять на всей волѣ,—никто не будетъ перечить, ни семья, ни деревенскіе старики, ни сельское начальство....

(Окончаніе будетъ въ олдующемъ номерѣ)

### Что такое сибирская язва и какъ бороться съ нею?

Сибирская язва есть заразная, прилипчивая болѣзнь, свойственная по преимуществу нашимъ домашнимъ животнымъ, каковы: лошадь, корова, овца и другія, и въ то же время такая, которая легко, при неосторожности, передается и человѣку. У насъ во многихъ мѣстахъ она появляется ежегодно въ лѣтнее время на животныхъ, а иногда и на людяхъ. Въ нѣкоторыхъ губерніяхъ сибирская язва, или въ просторѣчьи называемая «сибирка», особенно прочно усѣлась, таковы губерніи Новгородская и Гродненская. Любитъ эта болѣзнь по преимуществу губерніи, гдѣ много сырости, болотистыя, съ торфяными залежами, каковыхъ много въ обѣихъ вышеназванныхъ губерніяхъ, но не падаетъ и сухихъ южныхъ губерній. Много ежегодно терпимъ мы убытка отъ этой сибирки, теряя не только лошадей и коровъ, но нерѣдко и людей.

Что же это за болѣзнь? У животныхъ проявляется она довольно разнообразно. Иногда животное, которое только что исправно работало и хорошо ѣло — падаетъ, какъ пораженное молніей, являются судороги, одышка и вскорѣ наступаетъ смерть. Въ другихъ случаяхъ сперва животное плохо ѣсть (у коровъ прекращается отдѣленіе молока) и часто пьетъ; кожа становится на-ощупь холодной и животное сильно дрожитъ (ознобъ), затѣмъ холодъ смѣняется жаромъ, и у животного появляются судороги въ ногахъ; къ испражненіямъ примѣшивается кровь, смерть наступаетъ всего чаще спустя двое, трое сутокъ отъ начала болѣзни.

Въ другихъ же случаяхъ, когда болѣзнь идетъ медленно, на кожѣ появляются громадныя, быстро растущія припухлости, особенно на головѣ, шеѣ и нижней сторонѣ груди и живота; кожа на этихъ мѣстахъ омертвѣваетъ и отваливается, и такимъ образомъ получаютъ огромныя, грязныя язвы. Трупы животныхъ, умершихъ отъ сибирской язвы, быстро загниваютъ. Припухлости, которыя появляются на кожѣ и о которыхъ говорено выше—называются обыкновенно *омешиками*.

У человѣка сибирка проявляется иначе. Человѣкъ внезапно заболѣваетъ, быстро развивается рвота, поносъ, конечности (руки и ноги) холодѣютъ и синѣютъ, является сильнѣйшая слабость и скоро наступаетъ смерть. На иныхъ мѣстахъ тѣла, которыя соприкасались или съ больными животными, или съ зараженными предметами (напримѣръ шкурами), положимъ на рукахъ, спустя нѣсколько

часовъ или дней (самое большее 14 дней) ощущается зудъ и покалыванье, какъ послѣ ужаленія пчелы; если внимательно осмотрѣть такое мѣсто, то можно замѣтить небольшое красное пятнышко, какое является послѣ укуса блохи, съ черной точкой въ срединѣ. Пятнышко это быстро превращается въ пузырекъ, очень похожій на оспенный прыщъ. Пузырь скоро лопается и образуется язва, покрывающаяся струпомъ; кожа вокругъ твердѣетъ, багровѣетъ, опухаетъ, такъ что на примѣръ, если пузырь сидѣлъ на пальцѣ, то можетъ опухнуть вся рука, даже шея. Позже появляется лихорадка, весь человѣкъ занемогаетъ, и весьма часто, если во время не была подана помощь—наступаетъ смерть. Иногда ни пузырька, ни струпа не бываетъ, а заболѣвшее мѣсто сильно отекаетъ и опухаетъ.

Откуда на человѣкѣ берется такая ужасная болѣзнь? Есть много причинъ, въ которыхъ мы часто сами виноваты больше всего. Переносчиками заразы прежде всего являются всѣ части заболѣвшихъ и павшихъ животныхъ, каковы: кожа, волосы, щетина, копыта, рога, кости, мясо, изверженія, особенно же испражненія животныхъ и кровь (при убоѣ, разрѣзываніи). Кромѣ того переносчиками заразы служатъ всѣ предметы безъ исключенія, которые соприкасались съ заболѣвшими или павшими животными, особенно если они запачканы ихъ кровью или слюзью. Къ такимъ предметамъ относятся и сбруя животныхъ, сѣно, солома. Кромѣ того зараза передается весьма часто съ кормомъ; говорятъ, что даже трава, растущая на мѣстахъ, гдѣ были зарыты неглубоко животныя, умершія отъ сибирки, можетъ передать заразу другому, здоровому животному. Наконецъ, зараза передается съ водой, которую пьютъ животныя и люди. Вотъ какъ многочисленны пути распространенія заразы.

А между тѣмъ у насъ часто придерживаются пагубнаго обычая спускать палый скотъ въ рѣки, отчего, очевидно, заражается вода, которою пользуются и люди и животныя.

Еще болѣе распространенъ другой обычай сдирать шкуры съ палыхъ животныхъ, вслѣдствіе чего прежде всего заражаются тѣ, которые сдираютъ, а затѣмъ заражается много и другихъ людей, въ руки которыхъ попадаетъ зараженная шкура: заражается кожевникъ, шубникъ и другіе. И такъ, по невѣдѣнію или корысти одного начинается большой вредъ многимъ.

Еще есть причина распространенія заразы, въ которой мы тоже повинны. Именно, мы не зарываемъ палыхъ животныхъ такъ глубоко и такъ тщателью, какъ того требуетъ законъ, послѣдствіемъ чего нерѣдко бываетъ то, что плохо зарытыхъ палыхъ животныхъ растаскиваютъ собаки и разносятъ заразу далѣе; трупы палыхъ животныхъ обнюхиваютъ другія животныя, заражается земля на этомъ мѣстѣ и даже растущая здѣсь трава.

Но много есть и такихъ обстоятельствъ, гдѣ человѣкъ заражается просто вслѣдствіе своей неосторожности и недосмотра, а еще чаще отъ непониманія вреда. Этому подвергаются люди, ухаживающіе за больными животными, коновалы и даже врачи.

Есть много такого рода занятій, при которыхъ возможно заразиться, не предвидя никакой опасности. Сюда относятся зараженія пастуховъ, кожевниковъ, мясниковъ, рабочихъ на фабрикахъ, на которыхъ обрабатывается шерсть и конскій волосъ, и т. п. Всѣ эти лица зара-

жаются вслѣдствіе недобросовѣстности или невѣжества тѣхъ, кто позволилъ себѣ пустить въ ходъ мясо и шкуры зараженныхъ животныхъ.

Какъ же предупредить и помѣшать, въ случаѣ появленія, распространенію заразы?

Разъ замѣчено первое больное животное, его должно немедленно уничтожить, что представляется вполне безобиднымъ въ тѣхъ земствахъ, гдѣ за палый отъ сибирки скотъ выдаются деньги. Палое или убитое животное слѣдуетъ, предварительно посыпавши его негашеной известью, глубоко зарыть, выбирая при этомъ по возможности грунтъ твердый, не рыхлый, каковъ напр., известковый, песчаный, и строго избѣгая пахотныхъ полей и выгоновъ, ибо на первыхъ почва рыхла, а на вторые выгоняется скотъ.

Больное животное должно отдѣлать отъ здоровыхъ самымъ строгимъ образомъ, и тому, кто ухаживаетъ за нимъ—слѣдуетъ быть крайне осторожнымъ, особенно имѣя гдѣ нибудь на рукахъ ссадины или царапины.

Отнюдь не слѣдуетъ сдирать шкуру съ палыхъ животныхъ и тѣмъ болѣе пользоваться ихъ мясомъ.

Отнюдь не слѣдуетъ спускать палый скотъ въ рѣки или пруды.

Разъ появилось больное животное, всего безопаснѣе убить его, а хлѣвъ, гдѣ оно помѣщалось, должно окурить обыкновенной и очень недорогой горючей сѣрой, крѣпко притворивши помѣщеніе по крайней мѣрѣ на полсутки. Сѣру въ кускахъ ставятъ на полъ въ глиняныхъ чашкахъ и зажигаютъ. Если и вообще тѣ деревянные предметы домашняго хозяйства, съ которыми соприкасалось больное животное, каковы напр. корыта, ведра и т. п., нужно по возможности обстругать и стружки сжечь, а еще лучше совсѣмъ сжечь эти предметы. Навозъ, а также верхніе слои земли надо снять, и перемѣшавши хорошенько съ негашеной известью—вывезти и закопать подальше отъ деревни.

Какъ только будетъ замѣченъ *первый* случай заболѣванія, немедленно дать знать врачу или фельдшеру, а между тѣмъ тщательно осмотрѣть тѣ мѣста, гдѣ скотъ оставляется въ ночное время и пасется днемъ, и, если можно, избрать для него другое, болѣе сухое, не болотистое, съ хорошей водой для поила, помѣщеніе и пастбище.

Разъ появился у кого нибудь на лицѣ, рукахъ (у крестьянскихъ ребятишекъ часто на ногахъ) подозрительный прыщъ, какой описанъ выше, и если лицо это вдобавокъ еще имѣло дѣло съ больнымъ животнымъ, какъ можно скорѣе нужно дать знать врачу или фельдшеру, а до прибытія ихъ слѣдуетъ прижечь язвинку, оставшуюся послѣ прыща, крѣпкой водкой, еще лучше до красна раскаленнымъ желѣзомъ, напримѣръ гвоздемъ.

Весьма распространенный обычай въ такихъ случаяхъ «пускать кровь» приноситъ только одинъ вредъ.

Сибирская язва на человѣкѣ есть одна изъ тяжелыхъ болѣзней, въ которой врачебная помощь можетъ оказываться дѣйствительною лишь только тогда, когда къ ней обратились на самыхъ первыхъ порахъ появленія болѣзни.

А потому надо твердо помнить, что въ этой болѣзни, особенно когда она распространяется повально на людей и животныхъ, должно на лѣченіе полагаться меньше всего, а больше всего рассчитывать на мѣры предусмотрительности и собственную осторожность.

## Разныя извѣстія.

Въ церкви села Караша (Ростовскаго уѣзда, Ярославской губерніи) крестьянами этого села поставлена икона святаго благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, писанная на кипарисной доскѣ, по золотому полю, и помѣщенная въ рѣзномъ вызолоченномъ кіотѣ. Икона и кіотъ обошлись въ 500 рублей. На иконѣ сдѣлана слѣдующая надпись: «Сей образъ въ память горестнаго событія, постигшаго всю Россію мученическою кончиною Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, и на благоденствіе нынѣ царствующаго Государя Императора Александра Александровича, по благословенію Пресвященнѣйшаго Ярославскаго и Ростовскаго».

На бывшемъ 18-го января волостномъ сходѣ Павловской волости, Звенигородскаго уѣзда, Московской губ., приговоромъ постановлено: пожертвовать на сооруженіе въ Московскомъ Кремлѣ памятника въ Бозѣ почившему Царю-Освободителю Александру II 200 рублей изъ остатковъ мірскихъ суммъ и кромѣ того поручить волостному старшинѣ Садовому изъ тѣхъ же суммъ немедленно приобрести для волостнаго правленія портретъ нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Александра Александровича.

Прекращеніе питейной торговли. Изъ посада Талабска, Псковскаго уѣзда, сообщаютъ, что жители этого посада, жившіе прежде въ достаткѣ, благодаря хорошимъ заработкамъ отъ рыболовства, а въ послѣднее время все болѣе бѣднѣвшіе съ каждымъ годомъ, рѣшили съ новаго года не допускать у себя питейной торговли, чтобы приостановить свое разореніе, и не выдали новаго разрѣшенія на торговлю въ кабакахъ, которыхъ въ посадѣ было восемь. 1-го января былъ крестный ходъ вокругъ посада, и восемь кабаковъ стояли уже закрытыми.

Сельскіе приговоры о воздержаніи отъ вина. Старшина Крожской волости, Россіенскаго уѣзда, Ковенской губерніи, сообщаетъ въ редакцію «Сельскаго Вѣстника»:

«Сельскіе сходы Крожской волости, Волпайнскаго, Подворникскаго и Пуцянскаго обществъ, 15-го числа сего января мѣсяца составили три приговора слѣдующаго содержанія: «Отъ 15-го числа сего января мѣсяца отказаться отъ водки и посѣщенія кабаковъ, и виновные въ нарушеніи этого приговора налагаемъ на себя добровольный штрафъ: мужчинъ наказывать денежнымъ штрафомъ отъ 50 коп. до 3 руб. въ пользу мірскаго капитала или подвергать аресту при волостномъ правленіи отъ 1 до 3 дней, а женщинъ сажать подъ арестъ на одни сутки, безъ права апелляціи, каковой штрафъ налагать до вѣрнемъ нашему волостному старшинѣ, а для наблюденія надъ всѣми крестьянами за пьянствомъ назначаемъ пять депутатовъ: Феликса и Венедикта Андреевскихъ, Юрія Мелениса, Юрія Шимкуса и Антона Коспутиса. При томъ, имѣя въ виду, что въ нашемъ волостномъ правленіи есть икона Успенія Пресвятыя Богородицы, предъ которой никогда до настоящаго времени не горѣла лампадка, то изъ денегъ, поступающихъ на приходъ въ пользу мірскаго капитала, купить лампадку и масла и повѣсить предъ иконою, съ тѣмъ чтобы она горѣла во всѣ праздничные и табельные дни, цѣлый день съ 7 часовъ утра до 9 часовъ вечера, до тѣхъ поръ пока будетъ существовать наше волостное правленіе, дабы Господь Богъ помогъ исполнить намъ наше доброе желаніе. Исполненіе сего поручаемъ нашему волостному старшинѣ и сборщику». Послѣ составленія этихъ приговоровъ всѣ крестьяне отправились домой, ни одинъ изъ нихъ не зашелъ въ корчму, и въ этотъ день всѣ евреи, жители мѣстечка Крожь, очень прискорбно на все это смотрѣли».

и удивлялись, такъ какъ до того времени послѣ всякаго схода крестьяне собирались въ кабакъ, гдѣ пьянствовали по цѣлымъ ночамъ».

**Молотилки у крестьянъ.** Изъ Ефремовскаго уѣзда, Тульской губерніи, пишутъ: Почти всѣ крестьяне оставили молотбу своего хлѣба цѣпами, а молотятъ хлѣбъ съ осени машинами, купленными въ Сапожкѣ. За обмолотъ копны платятъ хозяину 10 коп.; молотятъ сообща, помогая другъ другу.

**Чечевица въ крестьянскомъ хозяйствѣ.** Одинъ землевладѣлецъ Тульскаго уѣзда сообщаетъ, что у него собрано чечевицы съ казенной десятины 10 четвертей, а у сосѣднихъ крестьянъ 12 четв., и что крестьяне начинаютъ разводить чечевицу все въ большемъ количествѣ, такъ какъ она родится довольно хорошо на обыкновенной землѣ и при обыкновенномъ уходѣ, а при дороговизнѣ хлѣба служить важнымъ пищевымъ подспорьемъ. Хлѣбъ, испеченный изъ двухъ частей ржаной муки и одной части чечевичной, вкусенъ и питателенъ.

**Снабженіе лучшими сѣменами.** Слободское уѣздное земство (Вятской губерніи), въ видахъ улучшенія хозяйства крестьянъ, покупало нѣкоторое время сѣмена псковскаго льна. Такъ какъ крестьяне въ настоящее время уже достаточно ознакомились съ качествами этого льна, то слободское земское собраніе постановило: вмѣсто льна выписать сѣмяна ржи, ячменя бѣлаго и кента, американскаго овса и бѣлаго еустоваго овса, которыя и продавать желающимъ ознакомились съ этими сортами хлѣба, и притомъ не по стоимости ихъ земству, а по мѣстнымъ существующимъ цѣнамъ. Для ознакомленія жителей уѣзда съ усовершенствованными земледѣльческими орудіями, собраніе опредѣлило 200 рублей на покупку въ Яранскомъ уѣздѣ (Вятской же губерніи) молотилки для хлѣба и нѣкоторыхъ другихъ орудій упрощеннаго устройства.

**Обученіе маслодѣлю.** Въ городѣ Ярославлѣ, при складѣ ярославскаго общества сельскаго хозяйства, съ 15-го февраля будутъ безплатно обучать приходящихъ лицъ женскаго пола обработкѣ коровьяго масла лучшихъ сортовъ. Къ обученію будутъ допускаться лица не моложе 16 лѣтъ и грамотныя.

Какъ полезно такое обученіе, можно понять изъ того, что лучшие сорта сливочнаго масла продаются въ Москвѣ по 16—18 р. пудъ (40—45 к. фунтъ), а въ Петербургѣ еще дороже—по 18—23 р., а одинъ заводчикъ, Ширококовъ, выдѣлываетъ масло столь высокаго качества, что оно продается по 80 к. фунтъ, т.-е. пудъ дороже 30 р.,—обыкновенное же масло крестьянской выдѣлки идетъ въ продажу не дороже 11—12 рублей. Но и такое масло умѣютъ выдѣлывать не всѣ крестьянки, а наиболѣе искусныя изъ нихъ. Между тѣмъ и самое лучшее, и самое плохое масло выдѣлывается изъ одинаковаго матеріала—коровьяго молока, и вѣ-разница въ цѣнѣ зависитъ отъ умѣнья маслодѣловъ.

Молочное хозяйство въ Вологодской губерніи въ послѣдніе десять лѣтъ развилось очень быстро, такъ что теперь тамъ ежегодно перерабатывается до 600.000 ведеръ молока въ масло и сыръ. Такое сильное развитіе молочнаго дѣла объясняется: 1) открытіемъ ярославско-вологодской желѣзной дороги, соединившей Вологду съ Москвою \*); 2) отсутствіемъ другихъ отраслей промышленности, кромѣ земледѣльческой; 3) обиліемъ корма для скота въ этой мѣстности, и 4) предприимчивостью вологжанъ. Молочное хозяйство оди-

\*) Отъ Ярославля до Москвы проведена также желѣзная дорога.

наково успѣшно ведется здѣсь какъ крупными предпринима-телями, такъ и мелкими молочниками-крестьянами. Мелкое хозяйничанье проникло сюда изъ Пошехонья (Ярославской губ.) и Череповскаго уѣзда (Новгородской губ.) и нынѣ съ каждымъ годомъ усиливается. Есть деревни, гдѣ живутъ по нѣскольку маслодѣловъ, ведущихъ свое маленькое хозяйство. Крестьянинъ-маслодѣль затрачиваетъ на свое предпріятіе немного денегъ, не имѣетъ дорогаго обзаведенія, мастера нанимаетъ за такую же плату, за какую нанимаетъ работника, и потому этотъ промыселъ можетъ доставить ему большую выгоду, особенно если онъ познакомится хорошо съ дѣломъ и будетъ знать, куда навѣрно можетъ сбывать масло и сыръ. Особенно хорошей доходъ даетъ молочное хозяйство въ тѣхъ деревняхъ, гдѣ имѣется обильный кормъ для скота и самаго скота много; въ этихъ же деревняхъ молоко употребляется въ домашнемъ быту нисколько не менѣе, чѣмъ прежде. Молочное хозяйство въ Вологодской губерніи приноситъ съ каждымъ годомъ большую выгоду и потому, что вологодскіе крестьяне правильно сматриваютъ на скотоводство. Такъ въ деревняхъ Воронцовской, Демшинской и въ сосѣднихъ волостяхъ разводятся особыя молочныя породы скота. Хорошая порода скота поддерживается тѣмъ, что вологодскіе крестьяне не пускаютъ въ случку слишкомъ молодыхъ животныхъ. Между тѣмъ крестьяне сосѣдней Архангельской губерніи, да и вообще большинства губерній, допускаютъ это, стремясь поскорѣе получить приплодъ; а вслѣдствіе того скотъ у нихъ мельчаетъ. Маслодѣловъ-крестьянъ занимаютъ также доходящія до нихъ усовершенствованія по молочному хозяйству, и они съ охотой вводятъ ихъ у себя по мѣрѣ возможности; такъ на примѣръ, отстаиваніе въ тазахъ замѣняется теперь въ деревняхъ отстоємъ въ глубокой посудѣ. Вообще успѣхи молочнаго хозяйства въ Вологодской губерніи столь значительны, что масло и сыръ идутъ изъ нея не только въ Москву и Петербургъ, но и за границу. Въ концѣ прошлаго года вологодскимъ земствомъ была устроена выставка молочныхъ произведеній губерніи, которая была вполнѣ удачною. На выставкѣ была и посуда для молочнаго хозяйства съ завода Липмана. Для вологжанъ очень выгодно, что у нихъ посуда выдѣлывается подъ руками.

**Почему высоки арендныя цѣны на землю.** Изъ Ефремовскаго уѣзда, Тульской губ., сообщаютъ, что тамъ даже при высокихъ наемныхъ цѣнахъ на землю (22 рубля за десятину), между землевладѣльцами мало охотниковъ сдавать свои земли въ наемъ, потому что при этомъ земли выпахиваются, а хозяйничая сами, они выручили въ прошломъ году чистаго дохода отъ 40 до 50 р. съ десятины. Такой высокой доходъ объясняется высокими цѣнами на хлѣбъ въ послѣдніе годы. Но и крестьяне отъ этого не въ убыткѣ, потому что весьма поднялась и плата рабочимъ въ хозяйствахъ владѣльческихъ, такъ что въ минувшемъ году и крестьяне, работая у частныхъ хозяевъ, заработали больше, чѣмъ выручали прежде, снимая землю по невысокимъ цѣнамъ.

**Требованія на шампанскую рожь** были столь значительны, что нѣкоторые разводившіе ее хозяева не только распродали все имѣвшееся у нихъ зерно, но и должны были отказывать многимъ покупателямъ. Такъ на примѣръ, В. Н. Даниловъ (въ мѣстечкѣ Тетиевѣ, Кіевской губерніи), у котораго засѣяно было шампанскою рожью 18 десятинъ (какъ было описано въ № 15 «Сельскаго Вѣстника» прошлаго года), объявляетъ теперь, что имъ вся рожь на сѣмена распродана въ равныя внутреннія губерніи въ количествѣ 2.418 пудовъ, и осталось неудовлетворенныхъ заказовъ на 1.300 пудовъ. По этимъ заказамъ онъ будетъ высылать рожь изъ будущаго урожая, начиная съ 20 іюля. Г-нъ Даниловъ пишетъ, что

въ числѣ заказчиковъ были и два крестьянина, выписавшіе по 1 пуду.

«Новая Земля». На Сѣверномъ Ледовитомъ Океанѣ находятся два большихъ острова и кругомъ нихъ много мелкихъ, которые всѣ вмѣстѣ носятъ название «Новая Земля». На этой «Новой Землѣ» и особенно въ новоземельскихъ водахъ производится звѣринный промыселъ. Сѣверные промышленники получаютъ отъ этихъ промысловъ моржевыя, тюленьи и медвѣжьи шкуры, жиръ и песцовые мѣха. Кромѣ того они добываютъ здѣсь же гагачій пухъ и рыбу, которую солятъ. Мѣсто здѣсь дикое, суровое, безлюдное, и потому между промышленниками не было желающихъ поселиться здѣсь на постоянное жительство. Чтобы облегчить промышленникамъ возможность пользоваться этими промыслами въ нужное для того время (раннею весною и позднею осенью) и пріохотить ихъ селиться здѣсь, Правительствомъ въ прошломъ году были установлены для лицъ, желающихъ поселиться на «Новой Землѣ», нѣкоторыя льготы, въ томъ числѣ отпускъ изъ казны безвозвратно денежнаго пособия по 350 рублей на каждое способное къ труду лицо мужскаго пола. Вѣсть эта достигла въ декабрѣ прошлаго года и до Орловской губерніи, лежащей въ черноземной полосѣ Россіи, и между крестьянами Грубчевскаго уѣзда этой губерніи прошелъ слухъ, будто Правительство вызываетъ желающихъ крестьянъ переселяться на новыя земли и выдаетъ на дорогу и первоначальное обзаведеніе по 350 рублей на душу. Не зная о существованіи на Ледовитомъ Океанѣ острова «Новая Земля», селиться на который и приглашало Правительство желающихъ и на которомъ никакого земледѣлія производить нельзя, грубчевскіе крестьяне легко повѣрили слуху, что новыя земли, на которыя вызываетъ Правительство, находятся въ степяхъ на Дону и Кубани, гдѣ отлично можно заниматься земледѣліемъ. И вотъ многіе изъ нихъ начали продавать свое имущество и пошли въ городъ съ заявленіями о своемъ желаніи переселиться и съ просьбами о выдачѣ казенныхъ денегъ. Только тутъ въ городѣ и было имъ разъяснено ихъ недоразумѣніе. А между тѣмъ эти крестьяне, распродавъ свое имущество, понесли не малые убытки, а нѣкоторые изъ нихъ даже разорились. Вотъ новое доказательство, какъ не слѣдуетъ довѣрять всякимъ распускаемымъ слухамъ.

## Сибирскіе проповѣдники Христовой вѣры.

(С. В. Максимова).

### 2. У кочевыхъ народовъ.

(Окончаніе)

Когда Ермакова дружина заняла Сибирь, то при-нуждена была войти въ близкія сношенія съ татарами «сибирскими» — прежде всѣхъ и около того же времени съ другимъ многочисленнымъ племенемъ киргизовъ, которое очень долго кочевало по разнымъ странамъ и не находило себѣ мѣста. Кучумъ принадлежалъ къ ихъ племени. Когда изгнавшій его Сейдакъ былъ взятъ въ плѣнъ нашими, съ нимъ вмѣстѣ попался киргизскій султанъ Ураза. Стало быть одновременно съ татарами пришлось столкнуться намъ и съ киргизами. Это замѣчательно для насъ въ томъ отношеніи, что вмѣстѣ съ этими двумя народами привелось встрѣтиться нашимъ и съ новою вѣрою — магометанскою. На нее смѣнили прежнюю шаманскую вѣру татары незадолго до прі-бытія на рѣку Иртышъ русскихъ, и взяли ее и научились

ей отъ своихъ хановъ, припльхъ изъ киргизскихъ степей. Киргизы поддались магометовой вѣрѣ въ то время, когда кочевали въ странахъ полуденныхъ, гдѣ ближніе родичи буряты, сильныя покорители большой части свѣта, монголы — основали свою Золотую Орду. Еще за 200 лѣтъ до прихода въ Сибирь русскихъ, тамъ, въ городѣ Самаркандѣ, было главное ядро этой вѣры, существовало самое высшее училище. Отсюда шла проповѣдь Корана во всѣ окрестныя страны и быстро находила послѣдователей. Самые благочестивые и ревностные послѣдователи Магомета были здѣсь. Сюда ходили и учиться и молиться, потому что въ этомъ городѣ были многія святыни, дорогія для всѣхъ магометанъ. Когда съ недавняго времени, слѣдомъ за другими магометанскими народами, каковы татары, кавказскіе горцы, туркмены и киргизы, покорился намъ со всѣмъ Туркестаномъ городъ Самаркандъ, теперь можно видѣть, какъ ловко и умѣло помогалъ онъ своей сильной вѣрѣ. Сильна она именно тѣмъ, что богата числомъ приверженцевъ, распространена по всему бѣлому свѣту, смѣло и искусно умѣла завоевать себѣ поклонниковъ. Въ жаркихъ и степныхъ странахъ она своими обрядами и правилами угодила всѣмъ вкусамъ. Изъ-за нея пролились тамъ рѣки крови: магометова вѣра объявляла войну всѣмъ народамъ и всѣмъ вѣрамъ, хотѣла быть единою на всемъ свѣтѣ и стояла неодолимою и твердою стѣною противъ ученія Христа. Оно однако, послѣ долгихъ усилій, сдержало и смирило силу магометанскаго ученія, совершило великій для всего человѣчества подвигъ, одержало своимъ божественнымъ ученіемъ многія побѣды. Побѣды эти тѣмъ не менѣе добывались съ трудомъ и доставались очень медленно.

Если сравнить успѣхи Христова ученія среди инородческихъ вѣръ всевозможныхъ толковъ, то оно наименѣе счастливымъ оказывается у послѣдователей ученія Магомета. Когда татарскій пророкъ придумывалъ новую вѣру, онъ много правилъ взялъ у христіанъ, у евреевъ и язычниковъ. Смѣшанная такимъ образомъ вѣра угодила тѣмъ и другимъ, и удовлетворила. Стали вѣрить, что Богъ единъ и Магометъ его пророкъ, самый послѣдній и самый великій посланецъ Бога-Аллаха на землю. Хорошо уживаются татары на Иртышѣ и съ постановленіями отъ муллъ и со старыми шаманскими обрядами и обычаями, потому что магометова вѣра ихъ не запрещаетъ. При случаѣ она готова поощрять ихъ въ свою пользу. Когда кто заболѣетъ въ семьѣ — приносятъ въ жертву жеребенка или гуся, а давать новорожденному ребенку имя зовутъ въ домъ муллу. Раза три въ годъ, въ годовые праздники, нѣсколько селеній вмѣстѣ собираются въ рошу на богомолье: живутъ цѣлую недѣлю, колятъ въ жертву, по старому, барановъ, коровъ, лошадей, за этимъ языческимъ богомольемъ татарскіе муллы читаютъ свои молитвы по Корану. Для сибирскихъ киргизовъ эта вѣра еще сподручнѣе: кочевать она имъ не мѣшаетъ, не требуетъ осѣдлости при особыхъ храмахъ; если указываетъ четыре моленія на каждый день и при нихъ омовенія, то не стѣсняетъ молиться на коврѣ, въ степи, гдѣ часъ приспѣлъ, обратясь лицомъ въ ту сторону свѣта, гдѣ хранится гробъ Магомета. При недостаткѣ воды разрѣшаетъ вѣра омовеніе пескомъ. Не требуетъ она переносныхъ мечетей, и вообще такова,

что никогда не сдѣлаетъ киргизовъ осѣдлыми, хотя и не помѣшаетъ тому. И непременно, и сильно сдерживаетъ она своихъ кочевыхъ поклонниковъ отъ того, чтобы стать въ ряды и сравняться съ образованными христіанскими народами. Если мы взглянемъ въ степную жизнь киргизовъ, то найдемъ, что они и въ наше время продолжаютъ жить, какъ жили первые люди, какъ жили—по сказаніямъ Библии—евреи во времена патриарховъ. Въ ихъ муллахъ заключается большая сила, потому что эти люди всегда не только грамотные, но и ученые. При трезвости, обязательной, по строгимъ правиламъ вѣры, и по точному исполненію всѣхъ обрядовъ, пользуются они въ народѣ огромнымъ почетомъ, сильнымъ довѣріемъ и крупнымъ вліяніемъ. Борьба съ ними неизмѣримо труднѣе, чѣмъ съ ламами, и къ тому же они не поражаютъ глазъ и не тревожатъ воображенія всякими погромами и громоносною музыкою. Незатѣйлива и проста, безъ всякихъ ненужныхъ украшеній, кочевая переносная кибитка изъ войлоковъ, гдѣ живутъ киргизы, да уже и черезъ-чуръ проста, съ голыми стѣнами, опрятная мечеть, куда временами заходитъ киргизъ помолиться и послушать муллу. Впрочемъ, если осмотрѣться около кочевниковъ побольше и разобратъя подольше, то мы найдемъ, что и они, какъ и сибирскіе татары, къ главнымъ правиламъ вѣры неприслушливы и въ нихъ неисполнительны, и вообще ко всякой вѣрѣ довольно равнодушны: магометане они плохіе. Неравнодушны на самомъ дѣлѣ они скорѣе къ старымъ народнымъ преданіямъ, и на кое-какія священныя и заветныя мѣста ходятъ праздновать. Однако веселятся и грустятъ они все еще по обычаямъ и правиламъ шаманской вѣры. Такъ между прочимъ поступаютъ при-иртышскіе татары, собираясь ежегодно въ маѣ и сентябрѣ на панихиду по своему татарскому царствѣ и его столицѣ на смываемыхъ временемъ и дождями развалинахъ близъ Тобольска.

Между тобольскими татарами имѣлъ успѣхъ въ проповѣди и крещеніи лишь одинъ Θεодоръ—схимникъ и митрополитъ сибирскій, въ то время, когда магометанство было для нихъ новою вѣрою и въ правилахъ ея они еще не успѣли вполне укрѣпиться. Онъ успѣлъ крестить татаръ по р. Тавдѣ, около вогульскихъ селеній и г. Туринска: тамъ въ самомъ дѣлѣ татары, переживши на русскіхъ, совсѣмъ обрусѣли, строго исполняютъ всѣ обряды православной церкви, и лишь не забываютъ своего татарскаго языка. Прочіе сибирскіе татары такъ убѣждены въ достоинствахъ своей вѣры, что ихъ ничѣмъ нельзя поколебать, и тобольскій митрополитъ Сильвестръ Гловацкій имѣлъ уже мало успѣха. Впрочемъ, на казенныя деньги между татарами были выстроены двѣ православныя церкви: одна на устьѣ Туры, другая при впаденіи въ Иртышъ рѣки Ишима. Последняя рассчитывается и на киргизовъ. Однако среди остяковъ, по рѣкамъ Тоболу и Кондѣ, есть магометане, принявшіе эту вѣру, силою навязанную, въ то время, когда татары въ самомъ началѣ ревностно распространяли ее. Въ послѣдніе десять лѣтъ обращено въ православіе здѣшнихъ магометанъ изъ татаръ всего лишь около трехсотъ человекъ.

Татарскіе муллы постоянно въ дѣлѣ, въ развѣздахъ и на поученіи. Если мы долго не могли сладить съ Кавказомъ, если поднимали бунты башкиры и киргизы

то ихъ почетные и ученые муллы всегда оказывались въ головѣ и въ зачинщикахъ. Мусульмане тверды въ своей вѣрѣ, потому что преданы ей и любятъ ее въ примѣръ и поученіе всѣмъ. Они больше всѣхъ увѣрены въ томъ, что лучше ихъ вѣры не можетъ быть, потому что она послѣдняя, вновь исправленная и хорошо примѣняется ко вкусамъ и нравамъ. Когда блаженный Θεодоръ Лещинскій успѣшно крестилъ язычниковъ, мусульмане-татары, жившіе юртами въ городѣ Тобольскѣ, не только не склонялись на проповѣдь, но казались безнадежными. Во время крестныхъ ходовъ стояли на улицахъ въ шапкахъ и смѣялись; абызы ихъ крикомъ нарушали чинъ богослуженія въ церквахъ, муллы ихъ «соблазнами чувственности предвосхищали у православныхъ проповѣдниковъ вогуловъ, остяковъ и другихъ». Новокрещенныхъ татаръ снова совращали въ магометанство; упорныхъ или стойкихъ оскверняли въ постные дни своею пищею и питьемъ. По жалобѣ Θεодора Императоръ Петръ I указалъ: «Въ Тобольску мечетѣмъ татарскимъ, между церквами Божиими и житію ихъ татарскому съ христіанъ, не быть, потому что отъ мечетей церквамъ Божиимъ бываетъ перешкода (соблазнъ и смятеніе). А христіаномъ, живущимъ въ соседствѣ съ татары не безъ того, чтобы съ ними не пили и не ѣли и праздниковъ татарскихъ не праздновали и во блудъ не впадали съ погаными, а поганые съ христіанами. И тѣ ихъ мѣста отдавать на дворъ гостіной, на церковь и людѣмъ посадскимъ. Да тые-же татары, въ весенній постъ, веселье свое поганое отправляютъ на соблазнъ христіаномъ». Когда, въ 1757 году, юрты тобольскія были истреблены пожаромъ, всѣ городовые татары были выселены въ деревни.

У тюменскихъ татаръ Θεодоръ, долго прожившій тамъ, имѣлъ болѣе успѣха, какъ мы видѣли въ повѣсти о житіи этого святаго.

У киргизъ замѣчено то, что при кочевой жизни исполнять уставы магометовой вѣры могутъ только богатые ханы, т.-е. по пяти разъ на день молиться, наблюдать строгіе посты, совершать омовенія, давать бѣднякамъ милостыню, и т. д. Простые и бѣдные киргизы весьма суевѣрны, не имѣютъ вообще никакой вѣры и готовы принять за пророка перваго попавшагося удалца и плута. Они чего боятся, тому и вѣрятъ до сихъ поръ.

Изъ годовыхъ отчетовъ Святѣйшаго Синода видно, что если миссіонерамъ нашимъ доводится крестить въ теченіи года изъ бродячихъ племенъ 25, 76, 100 человекъ, изъ кочующихъ народовъ, напр. бурятъ (гдѣ одинъ лама приходится на 20 инородцевъ), отъ 215 до 1.015, то изъ мусульманъ только возвращаютъ снова въ христіанство тѣхъ, которые, будучи крещены раньше, по какимъ либо причинамъ отпали отъ церкви. Не забудемъ при этомъ, что и здѣсь, какъ среди прочихъ инородцевъ, дѣйствовалъ проповѣдью священникъ изъ татаръ, извѣстный своимъ усердіемъ и умѣньемъ вести дѣло. Онъ особенно успѣшно возвращаетъ церкви тѣхъ мусульманъ, которые отпали отъ нея. Такіе же священники есть изъ остяковъ, тунгусовъ, калмыковъ, бурятъ, китайцевъ и японцевъ. При ихъ помощи на средства разныхъ проповѣдническихъ обществъ, когда стали переводить священныя книги на инородческіе языки и пособлять деньгами, успѣхи начали объявлятьс

ясе и чаще. Побѣда въ будущемъ христіанства надъ магометанствомъ несомнѣнна уже и въ малыхъ числѣ примѣрахъ отпаденій, въ усиленныхъ случаяхъ ново-обращеній и возвращеній.

Теперь дѣйствуетъ богатое и людное общество подъ названіемъ «Миссіонерскаго», которое между прочимъ подготавливаетъ для дѣла лицъ, обрекающихъ себя на великое и трудное служеніе Богу и людямъ. На просторанствѣ цѣлой Россіи въ настоящее время дѣйствуютъ на темные умы дикихъ и полудикихъ народовъ до десяти разныхъ обществъ и братствъ. Въ Сибири миссіи: обдорская, сургутская, кандинская, енисейская, чукотская, иркутская, забайкальская и алтайская устраиваютъ школы, и для большаго успѣха проповѣди заводятъ въ разныхъ мѣстахъ миссіонерскіе станы. Такихъ мѣстъ для апостольскихъ подвиговъ иркутская миссія имѣетъ больше 15 при 33 дѣятеляхъ; забайкальская тоже 15 становъ и 34 іеромонаховъ, священниковъ, дьяконовъ и псаломщиковъ (послѣдніе почти всегда изъ инородцевъ). Въ алтайской миссіи дѣйствуютъ больше 20-ти членовъ, въ числѣ которыхъ конечно и толмачи для разговора на разнообразныхъ языкахъ того края. Прочіе сибирскіе татары всѣ поголовно шаманятъ.

Кайбалы—самые бѣдныя, кизильцы—самые плутоватыя, сагайцы—хорошіе земледѣльцы и качинцы—лучшіе изъ всѣхъ племенныхъ своихъ родичей. Всѣ эти дальніе татары пристрастны къ вину вопреки установившимся общимъ татарскимъ обычаямъ; всѣ мало совершаютъ преступленій, но охотники до дракъ и кулачныхъ боевъ. Всѣ кочуютъ и по зимамъ живутъ стойбищами юртъ по 12-ти, въ близкомъ другъ отъ друга разстояніи. Другіе дальніе татары минусинскаго округа, Енисейской губерніи, нѣкоторою частію обращенные въ христіанство, начинаютъ слѣдовать русскимъ обычаямъ, но подъ рукою тайно прикармливаютъ шамановъ: таковы мелетскіе и живущіе по р. Чулыму.

Вообще татарское племя—самое многочисленное въ Россіи—не столь примѣтно въ Сибири, и сибирскіе татары—какъ видимъ—не всѣ магометане, и не всѣ стало быть безнадежны для принятія Христова ученія, если поведутъ это дѣло умѣя и твердыя руки.

### Торговья извѣстія.

Въ приморскихъ городахъ спросъ на хлѣба въ послѣднее время былъ очень воздержный, но продавцы держались твердо и если что нибудь уступали изъ прежнихъ цѣнъ, то только на овесъ. Въ Ростовѣ-на-Дону и Таганрогѣ цѣны на пшеницу поокрѣпли. Дѣла со льномъ не только не улучшились, а еще болѣе ослабли: на невысокіе сорта продавцы готовы дѣлать новыя уступки, но покупателей не находится. Сало и коровье масло въ хорошихъ цѣнахъ, но продавцевъ мало.

На внутреннихъ рынкахъ въ концѣ января хлѣбная торговля была подъятельнѣе. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ замѣчался недостатокъ подвоза, особенно хорошей ржи. Цѣны на муку ржаную и льняное сѣмя нѣсколько повысились, на пшеницу и пшеничную муку держатся твердо. Поставщики и подряд-

чики на казну воздерживаются отъ покупокъ, надѣясь по веснѣ купить муку, крупу и овесъ подешевле, но едва ли ихъ расчеты оправдаются, такъ какъ во многихъ мѣстахъ въ нынѣшнемъ году ожидаютъ урожая невысокаго.

Въ концѣ января цѣны на хлѣба въ главнѣйшихъ городахъ были приблизительно слѣдующія:

Рожь.		отъ		до		отъ		до	
	р. к.		р. к.		р. к.		р. к.		р. к.
Петербургъ . . . . .	10 —	10 75	Ростовъ-на-Дону . . . . .	9 75	12 25				
Рига . . . . .	10 50	11 —	Саратовъ . . . . .	9 —	14 75				
Одесса . . . . .	9 —	9 25	<b>Сѣмя льняное.</b>						
Ростовъ-на-Дону . . . . .	8 —	8 75	Петербургъ . . . . .	12 75	14 50				
Саратовъ . . . . .	6 —	6 75	Рига . . . . .	12 50	14 25				
Казань . . . . .	8 —	9 —	Ростовъ-на-Дону . . . . .	12 50	13 50				
Самарская губ. . . . .	6 75	7 25	Вятская губ. (за 10 п.) . . . . .	11 —	11 75				
Тульская губ. . . . .	6 75	7 50	Казанская губ. . . . .	11 25	12 —				
Тверская губ. . . . .	—	9 —	<b>Овесъ.</b>						
<b>Мука ржаная.</b>			Петербургъ . . . . .	4 70	5 25				
Петербургъ . . . . .	10 —	11 50	Рига . . . . .	4 75	5 —				
Ростовъ-на-Дону . . . . .	8 50	9 25	Одесса . . . . .	4 20	4 70				
Саратовъ . . . . .	7 —	7 25	Ростовъ-на-Дону . . . . .	3 50	4 —				
Казань . . . . .	8 15	9 50	Казань . . . . .	2 70	3 —				
Тверская губ. . . . .	9 —	10 —	Саратовъ . . . . .	2 50	2 75				
<b>Пшеница.</b>			<b>Ячмень.</b>						
Петербургъ . . . . .	14 50	15 75	Петербургъ (за пудъ) . . . . .	— 95	1 20				
Одесса (за 10 пуд.) . . . . .	12 50	16 —	Одесса (за четв.) . . . . .	5 —	7 —				
			Ростовъ-на-Дону . . . . .	5 —	5 75				

**Спаскъ, Казанской губ., 18-го января.** Привозъ хлѣбовъ порядочный. Рожь съ возовъ 85 и 86 к. пудъ, греча 62 и 63 к., овесъ сыромолотный 46 и 47 к., овинный 50 и 52 к. На дняхъ куплена большая партія помѣщичьей ржи ведреной сушки по 80 к. пудъ и овса овиннаго по 57 к., а другая партія овса по 54 к. На мельницахъ рожь покупаютъ по 80 к. Погода ненастная, задерживаетъ молотьбу хлѣбовъ.

**Балаково, Самарской губ., 25-го янв.** Привозъ порядочный, покупаютъ бойко. Русская пшеница 8 р. 25 к.—9 р. 40 к. за 8 пудовъ, перероды 9 р. 50 к.—10 р. 50 к., лучшіе сорта отъ 11 р. до 13 р. 50 к. Погода морозная.

**Шацкъ, Тамбовской губ., 24-го янв.** Погода хорошая, дороги превосходныя. Нуждаясь въ деньгахъ къ масляной, крестьяне увеличили привозы хлѣба. Рожь сухая 7 р. 40—65 к. за четв. въ 8 мѣрѣ, ведренная 6 р. 50—75 к., овесъ обыкновенный 2 р. 80 к. до 3 р., пшено 10 р. 50 к.—11 р. 50 к., крупа гречневая 1 р. 40—50 к. мѣра, мука ржаная до 85 к. пудъ, гречневая 1 р. 40 к. Цѣны на извозъ очень дешевы.

**Оренбургъ, 24-го янв.** Погода очень морозная, дороги попорчены снѣжными буранами, вслѣдствіе чего привозъ хлѣба затруднителенъ. Пшеничная мука изъ кубанки 1 р. 20 к. пудъ, ржаная 80 к., овесъ 46 к. Мясо дорого—10—11 к. фунтъ, тушами 3 р. 40—80 к. пудъ. Сѣно также дорого—25 к. пудъ, а возъ 3 р.—3 р. 50 к.

**Нижній-Новгородъ, 29-го янв.** На базарѣ рожь 1 р. пудъ, пшеница русская 1 р. 20 к., крупа гречневая 10—11 р. за 8 мѣрѣ, горохъ 12 р., ячмень 4 р. 50 к., овесъ 3 р. до 3 р. 50 к., мука ржаная 1 р. 5—8 к. пудъ, изъ русской пшеницы 1 р. 80 к., сѣмя конопляное 8 р. за 8 мѣрѣ, масло коровье 10 р. 40 к. пудъ, льняное 4 р. 50 к. Сѣно 28—32 к. пудъ. Погода морозная.

**С. Прилуки, Мышкинскаго у., Ярославской губ., 30-го янв.** Цѣны на базарѣ: ленъ 3 р.—4 р. 30 к. пудъ, рожь 70—85 к., мука ржаная 1 р.—1 р. 20 к., овесъ 55—60 к., сѣмя льняное 1 р.—1 р. 20 к., масло льняное 5 р. 20 к.

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника» въ С.-Петербургѣ.